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Name, Vorname:

Matrikelnummer:

Priifungsklausur D Wiederholungspriifung D Testat D

Aufgabe | 1 2 3 1 5 7 S | Note

Punkte

Alle Beweis- bzw. Rechenschritte miissen gut zu erkennen und nachvollziehbar sein. Er-
rebnisse etwa aus der Vorlesung, den Ubungsaufgaben oder der Literatur konnen bei -
correktem Zitieren verwendet werden. Bitte bearbeiten Sie jede Aufgabe auf einem ge-
sonderten Blatt und versehen Sie dieses jeweils mit Namen und Matrikelnummer.

Aufgaben

1. (6 Punkte)

Bestimmen Sie die Losungsmenge I € Q° des linearen Gleichungssystems
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(X1, X2, X3, X4, X5 Unbestimmte).
2. (6 Punkte)

Uberpriifen Sie, in welchen der nachfolgend genannten Fille die Matrix A invertier-
bar ist und berechnen Sie in diesen Fillen A 1.
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3. (6 Punkte) :
Vorgelegt sei ein aus m Gleichungen bestehendes lineares Gleichungssystem in n Un-
bestimmten (m,n € NT) mit Koeffizienten aus einem Korper K und Lésungsmenge
L C K. Zeigen Sie, dass die folgenden Bedingungen dquivalent sind:
(i) Das System ist homogen
(i) L#Qund firallegr,ne Lgitr—ne L
(iil) Es gibt r,9 € Lmitr—he L
(iv) (0,...,0) € L.
Hinweis: Nehmen Sie an, das System sei in der Form A% = b7 mit 4 € K™”, b € K™ und
X = (Xq,...,X,) vorgelegt. Es wiirde reichen, die folgenden (z. T. trivialen) Implikationen zu
zeigen: (i) = (i) = (iv) = (iii) = (1).
4. (9 Punkte)

Welche der folgenden Mengen sind Untervektorriume der angegebenen Vektorrdume?

(1) VL = {($]_,I2,$3) & RS i — Lo — 2$3} (& RS.
) Vol a =R s (L G

(111) I/g = {(331,32'2,1'3) = RS ik EQ} @ R3.

5. (9 Punkte)

(i) Uberpriifen Sie, ob die Vektoren (1 2.8),(3,2,1),(2,2,2) € B linear unabhanglg
oder abhéngig sind.

(ii) Uberpriifen Sie, ob die Vektoren (1,7),(2,3sinl),(—m,3) € R? linear un-
abhingig oder abhéngig sind.

(ili) Fiir welche ¢ € R sind (1,3,4),(3,t,11), (=1, —4, 0) linear abhingig?

(iv) Seien V ein R-Vektorraum und v1, Uy € V linear unabhéngig. Zeige, dass dann
auch v; — vy und v + w2 linear unabhéngig sind.

Z1. (Zusatzaufgabe, 5 Punkte)

Seien m,n € Z mit ggT'{m,n} = 1. Selen aulerdem a,b € Z mit a = b (modn) und

a = b(modm). Zeige, dass dann auch gilt

a=b (m.od mn).



